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O R D I N 
că tre toţi preoţii din Eparhia Vadului, 

Feleacului şi Clujului. 

' Adunarea Naţională a României mari, 
convocată pe ziua de 8 Iunie a. c , a pro
clamat pe A. S. Principele Carol .de Rege 
al României. 

Regele C a r o l II. s'a urcat pe Tronul 
României în această zi şi a depus jură
mântul pe Constituţia Ţării. 

In consecinţă dispunem tuturor preoţilor 
noştri, ca de aci înainte la toate slujbele 
religioase şi conform cerinţelor rituale, să 
pomenească pe noul Rege, după formula 
prescrisă de rânduelile bisericeşti: 

„Prea înălţatul şi dreptcredinciosul 
Regele nostru Carol al II-lea." 

C l u j , din şedinţa Consiliului eparhial, 
ţinută la 11 Iunie 1930. 
Nicolae Ivan m. p., Laur. Curea m. p., 

Episcop. secretar. 

T E L G R A M A 
trimisă de Consiliul nostru eparhial 

M. Sale Regelui Carol II. 

Consiliul eparhial al Clujului întrunit în 
şedinţă plenară, aduce Maiestăţii Voastre 
prinos de omagiu şi loialitate, rugând pe 
Dumnezeu să reverse darul Său cel bogat 
asupra Ţării pe care sunteţi chemat a o 
conduce pe urmele marilor şi glorioşilor 
Voştri înaintaşi. 

Nicolae Ivan, 
Episcopul Clujului. 

PROCLAMAŢIA 
M. Sale Regelui Carol II. 

Către Români, 
împins de marea Mea dragoste de Ţară, 

am sosit în mijlocul poporului Meu spre a 
fi, conform făgăduinţei date, pavăză Fiului 
Meu şi strajă Patriei. 

Când, acum mai bine de patru ani, 
mijloace, pentru Mine neînţelese, au fost 
întrebuinţate faţă de scumpul Meu Părinte 
şi faţă de Mine, să Mă silească a Mă în
depărta de Ţara Mea iubită, nu am putut 
crede o clipă că o domnie atât de glorioasă 
se va sfârşi fulgerător. 

Astăzi, în mijlocul vostru, am venit cu 
inima plină de dragoste pentru toţi Românii 
şi cu singurul gând de a strânge împreju
rul Tronului pe toţi fiii Patriei, dornici de 
muncă şi de adevăr. 

în sufletul Meu nu a rămas nici o um
bră de resentiment faţă de acei cari, în 
restimpul pribegiei, au crezut că puteau prin 
vorbele lor, să şteargă din inima acelui po
por, în mijlocul căruia M'am născut şi am 
crescut, legătura sufletească ce Ne-a unit. 

în clipele grele prin cari trece Ţara, fac 
cel mai cald apel tuturor fiilor săi, la cea 
mai sinceră şi desinteresată colaborare pen
tru desvoltarea forţelor ei vii. 

Cer ca toţi, fără deosebire de opinie 
politică, credinţă sau obârşie, să-Mi dea 
sprijinul lor cel mai larg, pentru propăşi
rea Ţării prin cinste ş i demnitate. 



Desvelirea Statuei 
lui Dr. Ioan Raţiu. 

La marile sărbări de desvălire a S ta
tuei lui Dr. Ioan Raţiu, desfăşurate în ora
şul Turda, în ziua de 9 Iunie 1930, P. On. 
protopop Io vi an Mureşian, ca delegat al 
P. Sf. S. Episcopului nostru Nicolae Ivan, 
a rostit următoarea cuvântare: 

Domnule Ministru, 
Onorată asistenţă, 

Sunt aproape doi ani, de când s'a îm
plinit centenariul dela naşterea marelui băr
bat şi vrednicului Român Dr. Ioan Raţiu. 

Soartea a voit ca după înapoierea dela 
Viena, unde dusese Memorandul cu plân

gerile poporului român din Ardeal, casa 
lui, - cuibul lui de fericire familiară, — să 
fie bombardat cu pietrii, •— şi el silit cu 
familia să plece din oraşul lui natal, — la 
Sibiiu, — unde îşi doarme somnul de veci 
pe malul stâng al Cibinului, din anul 1903. 

In întreg Ardealul nu vei afla un om 
de seamă, nu vei afla un colţ de pământ, 
unde să nu fi străbătut vestea despre cu-
ragiul lui, despre dragostea lui de neam, 
despre binefacerile ce a făcut apărând drep
tul faţă de încălcările celor ce ne doreau 
vii numai ca slugi, dar nu ca cetăţeni egali 
la drepturi ca şi la datorinţe. 

Anul 1848 Va aflat deja în fruntea ţă
ranilor şi moţilor, pe cari i-a condus în 
luptele contra lui Kemeny Farkaş, pe care 
Va si scos din munţi cu ruşine. 

Un întreg şir de fapte frumoase îi ca
racterizează întreagă viaţa, toate pornite 
din dragoste către poporul din al cărui 
sân a eşit. 

A început cariera cu sabia, o a conti
nuat cu cuvântul şi cu peana, totdeauna 
condus de lozinca de a crea pe sama po
porului său o situaţie mai omenească, mai 
suportabilă. 

După ce a făcut un an şi jumătate ro
bie, — ca un făcător de rele, — în tem
niţa Seghedinului, a stat în fruntea Parti
dului Naţional ardelean până la ultima lui 
răsuflare. 

Paginile ziarelor contemporane şi mai 
ales paginile „Tribunei" din Sibiiu, sunt 
împodobite cu tot ce a putut zămisli un 

cap luminat, un suflet mare şi un caracter 
neînfrânt. 

Pentru aceea, nu numai Maghiarii, dar 
şi Saşii, — aliaţii lor de atunci şi de azi, —• 
au împedecat intrarea lui în sala munici
pală a judeţului Sibiiu, ca să facă pe pla
cul guvernelor cari atât de mult au perze-
cutat pe omul devotat şi pe slujitorul in
tereselor poporului. 

Baroul advocaţilor din Turda a făcut 
cel mai frumos gest ce-l putea face în Ro
mânia mare, ridicând acest monument, — 
care să eternizeze memoria celui mai dis
tins fiu al Turdei, a aceluia care va fi pen
tru totdeauna o pildă vie, cum să-şi iu
bească cineva neamul şi pământul ţării sale. 

Binecuvântată să-i fie memoria, — şi 
binecuvântat neamul care ne-a dat şi ne va 
mai da fii aleşi cum a fost Dr. Ioan Raţiu. 

Şedinţele Sf. Sinod. 
Membrii Sf. Sinod s'au întrunit în a 

patra şedinţă, sub preşedinţia I. P. Sf. S,. 
Patriarhului Miron. Au continuat discuţiu-
nile asupra regulamentului proiectului de 
lege al învăţământului teologic. 

La baza acestui regulament, ca şi la 
baza legii respective, stă principiul auto
nomiei bisericeşti, socotindu-se că biserica 
poartă toată responsabilitatea administrării 
şi educaţiei clerului. 

S'au votat două regulamente prezentate 
de I. P. S. S. Nicolae al Ardealului. 

Ele privesc organizarea academiilor teo
logice şi a internatelor teologice de pe 
lângă facultăţile şi academiile teologice. 

După terminarea şedinţei cei patru mi-
tropoliţi s'au prezentat dlui Ministru-pre-
şedinte, cu anteproectul de lege al refor
mei învăţământului teologic, spre a fi vo
tat în actuala sesiune. 

* 
Sf. Sinod a ţinut a cincea şedinţă sub 

preşedinţia I. P. S. S. mitropoliţilor Pimen 
şi Gurie. 

Comisiunea cărţilor didactice religioase 
a prezentat Sinodului programa analitică a 
clasei a Vl-a şi a VH-a, modificată, în ve
derea reînfiinţării liceului în opt clase, care 
s'a aprobat, 



— S'a prelungit valabilitatea manualu
lui „Morala Creştină" pentru clasa Vi-a 
normală, de preotul Vintilescu. 

— Sinodul a încuviinţat, ca asociaţia 
femeilor ortodoxe să institue un concurs 
pentru cele mai bune manuale de religie, 
curs primar, alese dintre manualele apro
bate de Sf . Sinod. 

— P. S. S. Arhiereul Vasile de Răşi
nari a cetit referatul său asupra predării 
învăţământului religios de toate gradele 
din ţară. 

Sf. Sinod a hotărît tipărirea referatului, 
în vederea unor discuţii ulterioare. 

— Luându-se în discuţie cazuî preotu
lui Davidescu, căsătorit pentru a doua oară 
şi care fusese pentru aceasta demis din 
preoţie, Sinodul a respins cererea lui de 
graţiere. 

— S 'a dat deslegare consiliului central 
bisericesc, de a lua în primire averile care 
urmează, prin legea de organizare biseri
cească, să treacă pe seama bisericii. 

— P. S. S. Episcopul Grigorie al Ara
dului referă din partea comisiei centrale, 
în urma căreia s'a aprobat înfiinţarea unui 
timbru didactic, aplicat pe manualele de 
religie, în folosul casei de credit, pensii şi 
economii a clerului. 

In acest scop se va interveni Ia minis
terul instrucţiunii, ca pe viitor să nu se 
mai aplice timbrul acum existent al Casei 
Şcoalelor. 

— In urma propunerii P. S. S. Epis
copului Ioan al armatei, s'a hotărît trece
rea comitetului de editură al Institutului 
Biblic, la consiliul central bisericesc. 

— P. 5 . S. Arhiereul Vasile de Răşi
nari face un referat cu privire la inspec-
ţiunile în învăţământul teologic. Sinodul a 
hotărît ca la toate şcoalele acest control 
să fie executat în cuprinsul eparhiilor res
pective, de chiriarhi sau delegaţii lor. 

In acelaş sens a hotărît să intervină la 
ministerul de instrucţie, ca postul de ins
pector general al învăţământului religios, să 
fie încredinţat unui arhiereu delegat de Sf. 
Sinod. 

— Luându-se în discuţie conţinutul căr
ţilor literare: „Icoane -de lemn" de dl T . 
Arghezi şi „Neamul coţofăneştilor" de dl 

V. Barnovschi, Sf. Sinod le .socoate ofen^ 
sătoare şi hotăreşte punerea lor la index. 

Şedinţa se ridică la ora 1, prorogân-
du-se sesiunea până la 11 Iunie. 

N O U A L E G E 

Botezul lacrămilor. 
„Fericiţi cei ce plâng, că aceia 

se vor mângâia". Mateiu 5. 4. 

La râul Vavilonului a şezut prorocul 
Ieremia şi a plâns, când şi-a adus aminte 
de Sion şi de Ierusalimul pustiit. Valurile 
râului mergeau liniştite spre mare; gândul 
prorocului se întorcea, desperat, spre ceta
tea lui David şi templul lui Solomon. Unde 
era mărirea de altă dată? Cine stăpânea 
pământul binecuvântat al Patriarhilor? Po
porul ales tânjia în robie; comorile templu
lui prădate; turmele de oi măcelărite; vitejii 
omorâţi; fecioarele batjocorite; bătrânii şi 
copiii târâţi în robie, — strănepoţilor lui 
Iacob li s'au lăsat doar ochii să plângă. 

De s'ar aduna la un loc toate lacră-
mile vărsate din ochii omeneşti în decurs 
de veacuri, am avea un nou ocean, mai 
mare decât cel Pacific, pe care l-am putea 
numi: Ocean de Pacificare. 

Căci aceasta este binecuvântarea plân
sului, — de-a aduce în inimile desperate 
pace, mângâiere, nădejde. 

Adeseori, pământul nostru — bunul, 
bătrânul, ocrotitorul pământ — este numit 
Valea Plângerilor. Sunt aşa de multe, aşa 
de variate motivele, cari storc lacrămi din 
ochii noştrii şi aşa de dese ocaziunile de 
a plânge! 

Ci Isus a zis: fericiţi cei ce plâng. 
Ori cât s'ar părea de paradoxal, prin 

aceasta El ne-a arătat singura procedură, 
cu ajutorul căreia această Vale a Plângeri
lor poate fi prefăcută în acel Raiu al feri
cirii, de care strămoşul nostru Adam s'a 
despărţit între lacrămi. 

Plânsul este rugăciunea pe care a învă
ţat-o fiecare dintre noi încă în sinul maicii 
sale. Aceasta e rugăciunea pe care o adu
cem jertfă în momentul când deschidem 
prima dată ochii în lume, rugăciunea ce 
însoţeşte — sincer — cele mai însemnate 
momente din viaţa noastră: de întristare, 
ori de veselie. 



în momentul când se naşte, copilul 
plânge. Noul om, murdar, plăpând, ne
putincios, cere ceva. Ajutor. Îndată moaşa 
şi vecinele şi prietenile ce aşteptau la uşe, 
vor sări în ajutorul oaspelui aşteptat de 
nouă luni; îl vor spăla, îl vor încălzi, îl 
vor înfăşa, îl vor culca pe pernă moale. 

Cei ce plâng, se vor mângâia. 
Lacrămile sunt menite să devină râul, 

care va spăla toate ticăloşiile, toate mize
riile din lume. Căci ele curăţesc sufletul. 

Prin a doua fericire, Isus Christos a 
instituit, între botezul de pocăinţă a lui 
Ioan şi botezul de mântuire al Apostolilor, 
botezul lacrămilor. Acest botez al lacrămi-
lor este baia în care se va primeni, se va 
renaşte sufletul pocăit. 

Cel ce plânge, simte un gol mare în 
sufletul său, recunoaşte sărăcia lui cu du
hul. Şi lacrămile lui sunt strigătul de aju
tor, rugăciunea de cerere către Acela, care 
s ingura zis: „cereţi şi vi se va da, bateţi 
si vi se va deschide". 

Plânsul este deci a doua condiţiune a 
fericirii. Intâiu să devenim săraci cu duhul, 
să recunoaştem, că nici un bun pământesc, 
nici o situaţie socială nu ne poate asigura 
fericirea, să recunoaştem, că în mijlocul 
acestui nemărginit Univers, cu atâtea forţe 
tainice, în stare să ne nimicească în ori ce 
moment, — stăm neputincioşi şi goli, avi
zaţi la ajutorul Părintelui nostru ceresc. 

Ajunşi la conştiinţa nimicniciei şi ne
putinţei noastre, întocmai ca şi copilul nou 
născut, vom da expresiune dorului nostru 
după ajutor şi după mângăeie prin plâns. 

Lacrămile noastre sunt deci prima noas
tră armă, prima noastră reacţiune, primul 
nostru protest împotriva răului. începutul 
renaşterii. 

Am zis, că de s'ar aduna la un loc 
toate lacrămile vărsate de ochi omeneşti, 
am avea un nou ocean, a cărui nume po
trivit ar fi: Ocean de pacificare. 

într'adevăr, aceasta pare să fie menirea 
plânsului, de a-1 împăca pe om cu Dum
nezeu. Prin păcatul săvârşit de Adam, în
tre noi şi Dumnezeu s'a deschis un abis 
grozav, cu neputinţă de trecut. Rămaşi pe 
cestalalt ţărm al abisului, oamenii s'au sbă-
tut în fel.şi formă să se consoleze pentru 
pierderea fericirii. Câte planuri nu s'au fă

cut, câte energii nu s'au cheltuit pentru 
satisfacerea îndemnului Satanei, de a de
veni, fără ajutorul lui Dumnezeu, asemenea 
lui Dumnezeu. Toate aceste măsuri s'au 
dovedit a fi neputincioase. Cu curaj, ome-
nimea decăzută în nenumărate rânduri a 
încercat să se ridice, dar în lipsa unei mâni, 
care să o sprijinească, tot de-atâtea ori a 
căzut iarăşi la pământ. Atunci au rămas 
lacrămile singura consolare. Priam a de
plâns soartea Troei, Ieremia soartea Ieru
salimului. Pe ruinele alor nenumărate ce
tăţi nimicite de furia omenească, pe ruinele 
alor nenumărate vieţi omeneşti nimicite de 
voia sorţii, s'au vărsat lacrămi din belşug. 
Ca ori ce fluid, aceste lacrămi au căutat 
un loc de scurgere. Rând pe rând, ele au 
umplut abisul deschis între Dumnezeu şi 
oameni şi la plinirea vremii, acolo unde 
era altădată acel abis, care îi făcea să se 
cutremure şi să se îngrozească pe cei ce 
îndrăzneau să privească în fundul lui, era 
o mare navigabilă. Prin lacrămi, omenimea 
şi-a rescumpărat mântuirea. Acum nu mai 
erau despărţiţi de Dumnezeu printr'un abis, 
ci printr'o mare de lacrămi. Dar valurile 
acestei mări şi ceaţa ce se ridica dintrânsa, 
închidea privirilor lor ţărmul celalalt. Săr
manii, nu ştiau ce se găseşte acolo. 

Atunci a venit Fiul Omului, propovă
duind împărăţia lui Dumnezeu şi zicând celor 
dornici de o nouă viaţă: „veniţi după mine". 
După cum ne spune ev. Matei, au mers 
după dânsul popoare multe din Galileia şi 
din cele zece cetăţi şi din Ierusalim şi din 
cea parte de Iordan. Dorul după mântuire 
era mare. Pe toţi aceştia Isus i-a condus 
în vârful unui munte. Urcuşul va fi fost 
obositor şi greu, dar ce lucru de seamă se 
poate dobândi fără osteneală? Cei urcaţi 
în vârful muntelui au auzit cea mai fru
moasă şi cea mai memorabilă vorbire din 
câte s'au rostit vre-odată. Dar ceea ce au 
putut să vadă ochii lor din înălţimea mun
telui, a fost mai de preţ decât această vor
bire. In orizontul lărgit de înălţime, ei pu
teau să vadă ţărmul opus a mării lacră
milor: acolo era împărăţia lui Dumnezeu. 
Ca şi corăbierii lui Columb, în momentul 
când au zărit ţărmul râvnit, cei adunaţi în 
vârful muntelui, au exclamat cu nemărgi
nită bucurie: Pământul! A fost aşa de pu
ternic acel strigăt, că peste 1 9 0 0 ani, îl 



auzim şi noi. Câte lacrămi de mângăere, 
de veselie nu se vor fi vărsat în momen
tul acela! 

Vă asigur: toţi câţi au urcat muntele, 
s'au pogorât cu gândul să meargă, sub 
conducerea lui Isus, în pământul descope
rit. Dar drumul era lung şi greu. Unul a 
rămas ici, altul colo. Ceata se micşora me
reu. Cei rămaşi în urmă, în lipsă de că
lăuză, s'au rătăcit. Şi azi, mulţi stăruesc 
încă în rătăcirea lor. 

In acest drum spre împărăţia lui Dum
nezeu, Isus şi ceata Lui au ajuns înaintea 
cetăţii Nain. La poarta cetăţii au trebuit să 
se tragă la o parte, pentru a face loc unui 
cortegiu de înmormântare. în urma coştiu-
gului o femeie plângea amar, cum numai 
o mamă poate să plângă, care e văduvă 
şi îşi petrece la groapă singurul ei copil. 
Lacrămile ei au stârnit compătimirea blân
dului învăţător. S 'a apropiat de ea şi i-a 
zis: „nu plânge". Cuvintele acestea erau 
menite să mângăe. Era stângace mângăe-
rea, căci pornea dintr'un suflet gata-gata 
să isbucnească şi el în plâns de compăti
mire. Atunci femeia, simţind neajunsul a-
cestei mângăeri şi a tuturor mângăerilor ce 
pot veni din partea oamenilor, a isbucnit 
într'un plâns şi mai sfâşietor. Ne mai pu
tând răbda imputarea acestor lacrămi, Isus 
s'a apropiat de sicriu şi a zis copilului: 
„scoală!" Şi iată minune: copilul s'a scu
lat, ca să fie pentru mama lui, ce plângea, 
mângăere adevărată. 

„Fericiţi cei ce plâng, că aceia se vor 
mângâia.". P r I o n G o r o n > 

Academia teologică 
în propagandă misionară. 

Luni, 9 Iunie a. c. studenţii Academiei 
teologice sub călăuzirea d-lui Decan Dr. 
I. Vască şi întovărăşiţi de păr. misionar 
Gh. Oprean şi dl prof. Dr. V. Petraşcu au 
descins în parohia Mociu. 

Dimineaţa la serviciul divin, oficiat în 
sobor, răspunsurile au fost date în mod 
ireproşabil de corul teologilor. Predica fes
tivă a rostit-o dl Decan Dr. I. Vască. In 
cuvântarea sa, între altele dl Decan a măr
turisit credincioşilor grija şi dragostea pă

rintească, ce le-o poartă P. S. Sa Episco
pul, şi dacă le-a înţeles durerea şi neajun
surile, fiii săi sufleteşti sunt datori la rân
dul lor să se arete vrednici de acest înalt 
favor dovedind întru toate o purtare cin
stită şi urmând poveţele înţelepte ale prie
tenilor şi binefăcătorilor lor. 

După masă la orele 3 s'a dat o şeză
toare poporală în curtea spaţioasă a şcolii 
primare. Păr. Gh. Oprean printr'o binesim-
ţită cuvântare a introdus această şezătoare, 
încheind cu omagii pentru M. Sa Regele 
Carol II. şi P. S. Sa Episcopul Nicolae. 
Au urinat apoi mai multe cântări frumoase, 
executate admirabil sub conducerea d-lui 
prof. Dr. V. Petraşcu şi în parte sub cea 
a stud. C. Seviciu. Intre cântări stud. FI. 
Mureşanu a dezvoltat o instructivă confe
rinţă, vorbind despre importanţa bisericii 
în promovarea faptelor mari şi îndrumarea 
fiilor ei credincioşi spre biruinţă şi triumf. 
Conferinţa ilustrată cu frumoase exemple 
a fost ascultată cu plăcere şi interes. Dl 
Decan Vască a făcut încheierea aducând 
laudă şi mulţumiri bravilor credincioşi din 
Mociu, cari în număr aşa de frumos au 
răspuns la chemarea zelosului lor preot, 
păr. Ax. Tomuş şi au venit să asculte atât 
la biserică, cât şi la şezătoare înţeleptele 
îndrumări şi frumoasele prestaţiuni ale ti
nerilor noştri. 

Seara, la orele 9i/.2 s'a dat un concert 
în cea mai spaţioasă .sală din localitate, 
după care a urmat o mică serată. Tot ce 
are mai select parohia noastră Mociu a fost 
prezent Ia frumoasa sărbare. Cântările au 
fost executate în mod ireproşabil şi artistic 
şi au făcut o deosebită impresie asupra 
celor prezenţi. Au condus corul dl prof. 
Dr. V. Petraşcu şi stud. C. Seviciu. Suc
cesul material şi moral a fost desăvârşit, 
deşi unii răuvoitori din localitate au făcut 
sforţări să întunece şi să micşoreze buna 
reuşită a serbării. 

S 'a putut constata cu ocazia acestei fru
moase manifestaţii religioase şi culturale, 
c e succese se pot dobândi spre binele şi 
fericirea credincioşilor, acolo, unde un păs
tor de suflete îşi cunoaşte şi-şi îndeplineşte 
conştiincios chemarea sa. Păr. Ax. Tomuş, 
preotul nostru din Mociu, deşi numai de-
curând venit în fruntea parohiei a reuşit să 



satisfacă pe deplin cerinţele sufleteşti ale 
credincioşilor săi. 

Dorim să găsim pretutindenea, în pa
rohiile noastre, armonia şi însufleţirea, dra
gostea şi legătura strânsă, sufletească între 
preot şi popor, pe care am găsit-o în pa
rohia Mociu. 

Studenţii noştri teologi vor găsi în ase
menea împrejurări pelângă răsplata şi mul
ţumirea cuvenită numai lor, şi o pildă vie 
de urmat în cariera care-i aşteaptă. 

Rap. 

ee CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
SI CERCURI RELIGIOASE ee 

Conferinţa de primăvară 
a preoţilor din tractul Aiud. 

Conferinţele noastre sunt întruniri în 
scopul de a se discuta probleme actuale şi 
arzătoare cari privesc misiunea noastră de 
păstori de suflete. Sunt prilejuri de împăr
tăşire a ideilor şi experienţelor noastre, 
pentru a găsi metoda potrivită, ducătoare 
la scop în soluţionarea unei probleme. Sunt 
apoi momente de reculegere sufletească, de 
întărire şi de îndemn la mai multă însu
fleţire şi devotament întru împlinirea slujbei 
noastre grele. 

Conform programei noi ne-am întrunit, 
în anul acesta, pentru conferinţă în ziua de 
11 Aprilie (Vinerea Floriilor) în parohia 
centrală Âiud. 

A participat ca delegat al P. S. Sale 
Episcop Nicolae şi P. C. Sa Gh. Oprean, 
misionar eparhial. 

La ora 8 s'a făcut slujba sf. Liturghii, 
oficiată de P. C. Sa Gh. Oprean, preot I. 
Pop şi pr. V. Bârluţiu. La sfârşitul sf. Li
turghii s'a rostit rugăciunea de Te-Deum, 
după care s'a cetit (rugăciunea) molitva 
pentru mărturisire. Părinţii C. Suciu şi 1. 
Rusu — preotul penitenciarului —, mărtu
risesc pe rând toţi preoţii veniţi la con
ferinţă. 

După ora 9 se începe conferinţa. Păr. 
prot. tractual deschide şedinţa spunând în 
rezumat următoarele: 

Ucenicii Domnului — după înălţare —, 
s'au întrunit în Ierusalim. Şi noi cât mai 
mult să stăm în Ierusalim de vorbă cu 

Domnul; acolo să primim lumină de sus, 
care luminează mintea noastră în realiza
rea problemelor ce ni-se pun. Catehizaţia e 
o problemă foarte însemnată. Ea este piatra 
din capul unghiului, pe care se clădeşte 
trainic viaţa religioasă a cuvioşilor noştri, 
înainte aveam învăţători confesionali cari 
— în majoritate — cafehizau. 

După război învăţământul religios a su
ferit mult. învăţătorii noui, crescuţi nu în 
spiritul creştin, nu se mai ocupă de cate-
hizaţie. Ba prin atitudinea lor faţă de pro
blema religiei sunt chiar potrivnicii ei. De 
aci rezultă îndatorirea preoţimei de a pune 
mâna pe această problemă şi a lucra în 
acest ram cât mai intens — ca astfel cres
când generaţia de azi şi cele viitoare sub 
ochii bisericei — ei vor fi creştini con
ştienţi, apărători convinşi a-i bisericei şi 
intereselor ei superioare şi nu luptători îm
potriva ei. De încheiere salută în mijlocul 
preoţimei prezenţa P. C. Sale Gh. Oprean. 

După constituirea biroului se constată 
prezenţa alor 16 preoţi. 

Lipsesc preoţii V. Crişan, C. Anghel, 
I. Pârvu. Toţi au prezentat deja scuze în 
scris. Membrii conferinţei aprobă scuzele. 

Se trece la ordinea de zi. Preotul Leon 
Sava ceteşte tema: „Problema catehizaţiei 
în şcoala primară". In partea primă vor
beşte despre necesitatea religiei. Sufletul 
omenesc însetează după adevăr. Setea a-
ceasta o poate satisface adevărul creştin. 
Trecând la partea specială a chestiunei 
spune că, catihetul trebue să aibă metodă 
în predarea cunoştinţelor religioase, şi să 
purceadă în toată acţiunea lui în mod psi
hologic. 

Se deschide discuţie asupra chestiunei. 
Pr. V. Bârluţiu accentuiază cu toată pu

terea necesitatea catehizării în zilele noa
stre. Sf. sa este catihet la liceu. După ex
perienţele ce le-a câştigat pe acest teren 
declară că, dacă preoţimea nu va pune de
getul pe rană, tinera generaţie merge cu 
paşi repezi spre prăpastia necredinţii. T re 
bue catehizaţie serioasă dela cl. I. primară 
până la universitate. Aşadar pentru Bise 
rică catehizaţia trebue să fie o problemă 
de mâna întâi. 

Programa oficială a învăţământului re
ligios provede destulă materie şi în general 



se poate urma. Lecţiunile trebuesc presă
rate cu istorioare morale cari să deştepte 
sentimentul religios. In ce priveşte pro
grama religiei din şcoala secundară ea este 
bogată. Constată, că catiheţii liceelor tre-
bue să fie oameni formaţi, şi propune chiar 
ca autoritatea bisericească să nu admită 
catiheţi tineri, imediat absolvenţi de teolo
gie, ci preoţi cari au păstorit 5 ani o pa
rohie. Clasa încă este o parohie — care 
cere experienţă pastorală şi o anume tra
tare pastorală. In orice caz catihetul să fie 
preot pentrucă va lucra mai cu efect pe 
elevii săi decât un laic. 

Pr. S. Savu, spune că preotul-catihet 
trebue remunerat pentru munca sa. Propune 
să se acorde o gradaţie în merit. 

Pr. L. David spune că, azi toţi preoţii 
şi toate parohiile trebue să se catehizeze. 
Preotul să-şi crească enoriaşii, fiindcă a-
tunci păstorul este mereu lângă turmă şi 
turma grijită nu se reslăţeşte. 

Preotul să împlinească misiunea de ca
tihet cu toată săldura, râva sa, să însufle
ţească şi elevii săi. 

Pr. I. Popa declară catehizaţia de im
perativ categoric al zilei de azi. 

Comisiunea de pe lângă Sf. Sinod — 
anume însărcinată cu conducerea şi supra
vegherea învăţământului religios — să pro
pună ori lucreze un manual de religie or
todoxă pentru ziua de azi, astfel ca învă
ţământul religios să aibă caracterul de uni
formitate. 

P. C. Sa prot. misionar eparhial Gh. 
Oprean a fost catihet. In această calitate 
a servit Biserica timp de 8 ani. Având o 
experienţă bogată, aduce luminile P. C. 
Sale în această problemă şi propune un 
program de urmat în predarea religiei cam 
în felul următor: ci. I. (primară) rugăciuni 
conştiu rostite. Ce s'a făcut în familie să 
se continue în şcoală. CI. II. se continuei 
tot cu rugăciuni şi povestiri religioase mo
rale. Aci putem folosi cartea păr. Dr. P. 
Barbu — Caransebeş. CI. III. Testamentul 
Vechi. Facerea lumii — legi pozitive — 
profeţi. CI. IV. Pilde din Testamentul Nou. 
CI. V. Predica de pe munte. Superioritatea 
Test. Nou faţă de Test . Vechi. CI. VI. Is
toria bisericească pe scurt (manual: Istoria 
bis. de II. Puşcariu). 

Acest program pentru o şcoală numai 
cu 6 clase. Pentru clasa VIL ca material 
de adaus: Noţiuni de Liturgică (Dr. I. Felea), 
şi noţiuni de sectologie (Noua călăuză. . . 
de Ep. Dr. Gr. Comşa). 

Păr. prot. I. Pop, declară că preotul este 
obligat să catehizeze. Pentru preoţii bătrâni 
ori neapţi, autoritatea bisericească să nu
mească substituţi. In parohiile vacante să 
fie numiţi catiheţi ambulanţi ori în altă 
formă oarecare să se îngrijească organele 
superioare pentru catehizaţie. 

Programa analitică pentru predarea în
văţământului religios să se facă de auto
ritatea bisericească. Testamentul Vechi are 
un material de şcoală imens şi foarte fru
mos. Propune o Mică Biblie şcoiară a Ve
chiului Testament. In ce priveşte povesti
rile morale, ele trebuesc căutate anume din 
literatura naţională. Manualele de religie 
să fie atractive şi ca formă exterioară, un 
manual religios să fie o tipăritură irepro
şabilă. Istoria bisericei naţionale trebue să 
aibă un caracter nou. Ideia unităţii biseri
ceşti să fie firul roşu conducător. 

După discuţia problemei, Conferinţa sta
bileşte anumite concluzii: 

1. Obligativitatea catehizaţiei pentru toţi 
preoţii. Preoţii cari nu pot funcţiona să aibă 
substituţi. Pentru parohiile vacante se pro
pun catiheţii ambulanţi. 

2. In misiunea sa de catihet preotul să 
lucreze cu râvnă şi însufleţire. Lecţiile sale 
să aibă duh. 

3. Preoţii se vor folosi deocamdată de 
programa oficială până la eventuale măsuri. 

4 . Manuale se vor folosi de cele exis
tente — şi îmbunătăţite — până vor fi altele 
deplin corespunzătoare. 

5. Conferinţa declară lucrarea păr. Leon 
Savu de reuşită. 

Trecându-se la pct. 4 al programei, se 
constată că unele cercuri religioase din 
protopopiat în activitatea lor din anul trecut 
lasă de dorit. Se îndrumă cercurile reli
gioase la muncă sârguiricioasă. Mai departe 
se stabileşte de conferinţă, că cercurile re
ligioase să-şi întocmească programa vii
toare şi în termin de 15 zile să o înain
teze fiecare cerc Oficiului protopopesc. 

In urmă se discută chestiunea viitoarei 
conferinţe misionare. Membrii conferinţei 



fixează conferinţa misionară în parohia frun
taşă Geoagiul-de-sus I, — vechiul sediu al 
Episcopiei de Geoagiu — pe ziua de 2 4 
August a. c , când se va comemora şi un 
trist eveniment din viaţa bisericească a a-
cestei parohii — dărâmarea mănăstirei Epi
scopiei. Având în vedere trecutul istoric al 
acestei episcopii şi actul comemorativ în 
legătură cu acest trecut, preoţimea tractu-
lui Aiud voieşte ca descinderea sa misio
nară la Geoagiu să aibă caracterul unui 
mare praznic bisericesc — invitând la tim
pul său preoţii tractelor vecinaşe şi inter
venind la centru pentru corul Episcopiei. 
Programa şi organizarea acestei misiuni a 
rămas să se stabilească ulterior în înţele
gere cu autoritatea bisericească. 

Materialul conferinţei exhauriat la ora 
4 d. m. se declară şedinţa închisă. 

P r . L . David. 
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Parastas pentru martirii din Beliş. 
P r e a Sfinţia Sa Episcopul nostru Nicolae 

I v a n , a hotărît c a pe ziua de D u m i n e c ă , 
22 I u n i e 1930, să se deplaseze în comuna 
B e l i ş (Giurcuţa), însoţit de mai mulţi dem
nitari din centru şi corul Academiei Teo lo 
gice şi asistat şi de P. On. protopop al Hue
dinului Aurel Muntean şi preoţii din proto
popiat, în fa ţa poporului ce se va aduna, să 
f a c ă u n p a r a s t a s pentru odihna sufletelor 
martirilor arşi pe rug, în anul 1918, de c ă 
lăul Urmânczy Nândor. — L a a c e a s t ă tristă 
solemnitate sunt invitaţi să ia par te toţi bunii 
Români din judeţul Clujului. 

Rectorat la Academia teologică. In 
urma votării şi aplicării noului Regulament, 
Decanatul Academiei teologice a fost trans
format în Rectorat. — Totodată aducem la 
cunoştinţă, că Consiliul Eparhial, întrunit 
în şedinţa plenară a secţiilor unite, a ales 
şi confirmat în ziua de 11 Iunie a. c , pe 
dl Prof. Dr. Ioan Vască, fost decan, de 
Rector pentru durata de 3 ani. 

La LIBRĂRIA EPARHIALĂ din Cluj se află de 
vânzare ORNATE BISERICEŞTI (felon, patrafir, brâu, 
mânecuţe) în culori bordo şi albastre, confecţionate 
inescepţionabil, din stofă fină cu broderii aurite (spic 
de grâu şi flori), cu preţul dela 6500—8500 Lei. 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 4 2 1 9 — 1 9 3 0 . 
ORDIN C I R C U L A R 

Prin aceasta învităm pe toţi preoţii a-
cestei eparhii, cari împlinesc în cursul anu
lui 1930, cinci, zece, cincisprezece, două
zeci de ani de serviciu preoţesc sau învă-
ţătoresc, să-şi înainteze actele de serviciu, 
cu datele precise până la zi, cerându-şi 
gradaţie nouă la salar din bugetul anului 
1931 , cunoscând că dacă nu înaintează a-
ceste petiţii până la 1 Iulie 1930, nu vor 
mai primi gradaţia decât cu întârziere de 
un an de zile, în lipsă de prevedere bu
getară. 

Cluj, la 2 Iunie 1930. 
Consiliul Eparhial . 

Nr. 4 2 7 6 — 1 9 3 0 . 

Aviz oficial . 
Aducem lâ cunoştinţa celor interesaţi, 

că a apărut acum în ediţia Fondului edi
torial al Consiliului Eparhial al Bucovinei, 
lucrarea „Arheologia biblică'' de profesorul 
titular al Facultăţii de teologie din Cer
năuţi, Dr. Vasile Tarnavschi. 

Nu este necesar să mai accentuăm ar
denta necesitate unei asemenea lucrări, — 
când o ştim cu toţii că ne lipseşte com
plect din literatura noastră teologică. 

Această scriere de mare valoare, care 
cuprinde X V I + 7 1 0 + 1 8 pagini ilustraţiuni, 
deci în total 7 4 4 pagini, va aduce un real 
folos studenţilor dela toate Facultăţile de 
Teologie, dela Academiile teologice, pre
cum şi în măsură cuvenită elevilor dela 
Seminarele teologice din ţară. Mai socotim 
că şi preoţii noştri, cari voesc să aibă in-
formaţiuni precise în această materie atât 
de însemnată, o vor ceti cu mare folos şi 
pentru dânşii şi pentru a lumina poporul 
dreptcredincios. 

Comenzile se pot face ori şi când la 
Consiliul Eparhial (Secţia culturală) în Cer
năuţi. Preţul unui exemplar este de Lei 
500 , acordându-se până la finea anului cu
rent un rabat de 2 0 % . 

Cluj, la 5 Iunie 1930. 
Consiliul eparhial . 




